

渔 业

综 述

2019年,北海市银海区海洋局(简称区海洋局)内设综合股,有工作人员13人。下辖正科级参照公务员法管理事业单位北海市银海区海洋与渔业综合执法大队,有工作人员20人。银海区濒临北部湾,有海岸线98千米,养殖用海面积4.33万公顷,红树林466.67公顷。辖区4个镇均沿海,海岸线上有国家中心渔港——南沥渔港、国家一级渔港——电建渔港、新奥航务客运码头、金海湾红树林保护区、滨海国家湿地公园和银滩旅游度假区。银海区是广西的重点渔区,渔业是银海区支柱产业之一,渔业基础设施完善。年内,区海洋局严格管控用海审批,严守海洋生态红线,依法依规组织开展海域使用权出让活动,加强海域动态监管,促进海域资源科学合理开发利用,保障海水养殖产业健康可持续发展。全年全区水产品总产量24.7万吨,其中海洋捕捞10.8万吨,海水养殖13.14万吨,淡水

养殖0.76万吨;水产养殖面积6145公顷,其中海水养殖面积5745公顷,淡水养殖面积400公顷。

海洋捕捞

【概况】 2019年,银海区有机动渔船795艘,总吨位16.5万吨,总功率19.36万千瓦,捕捞产量10.8万吨,产值22.28亿元。海洋捕捞的主要作业区域有北部湾北部海区、北部湾中南部至湾口海区、海南东部近海和粤西近海海区、南海北部大陆架边缘海区及南沙海区,主要的作业类型有拖网、围网、刺网等,主要渔获品种有鱼类、虾蟹类、贝类、头足类等60余种。

【外海远洋渔业】 2019年,区海洋局积极发展南沙、西沙、东沙和远洋渔业,拓宽海洋捕捞空间,缓解近海捕捞压力。引导装备精良的大功率渔船到渔汛较好的西沙、南沙、东沙、湾口和珠江的渔场生产,全年到南沙生产的渔船83艘。引导和扶持渔民进行渔船更新

改造,全年共更新改造渔船42艘,增强外海渔业开发能力。推广和运用大网目拖网技术、渔船节能保鲜技术、船用液压泵站技术等先进技术,捕捞效率提高30%以上。

【渔用油价补贴发放】 2019年,银海区积极落实国家惠渔政策,做好渔用柴油油价补贴发放工作,审核年度渔业用油补贴金额,共发放2019年渔船油价补贴资金6851.52万元。

海洋资源管理

【养殖用海管理】 2019年,银海区年审海域使用权证14宗,直接审批海域使用权证3宗,续期海域使用权证2宗,新出让深水网箱养殖海域使用权证12宗,共征收海域使用金894.27万元。组织完成2667公顷底播养殖的海域使用论证和海洋环评等海域使用权出让前期工作。

【北海市重点项目用海批复】 2019年,区海洋局积极配合北海市重点用海项目西村港跨海



2019年12月17日,北海市委常委、副市长陈维(免冠者右二)在副区长陈国俊(免冠者右一)的陪同下,到西村港跨海大桥项目现场调研

区海洋局 供

开展清洁海滩工作,全年共划拨44.18万元用于清洁海滩。结合北海市创建全国文明城市工作总要求,编制《北海市银海区关于深化沿海岸线滩涂管理改革实行滩长制的指导意见》,积极组织各镇按责任区划分开展清洁海滩工作。年内,全区共清理海滩垃圾4196吨,运输垃圾2743车次,保洁海岸线371千米次。

海洋环境监测与保护



2019年8月21日,侨港镇工作人员在清洁海滩 侨港镇政府 供

【海域水质监测】 2019年,区海洋局组织开展5次辖区海域内的海水水质监测工作。每次在监测海域布设3个监测站位,共布设15个不重复的监测站位,监测项目有pH值、溶解氧、盐度、无机氮(亚硝酸盐、硝酸盐和氨)、化学需氧量和活性磷酸盐。根据环境保护管理要求,海水水质执行不低于二类标准,故以二类水质标准进行评价。评价标准选用《海水水质标准》(GB3097-1997),采用单因子评价法进行评价,评价因子有pH值、溶解氧、化学需氧量、无机氮和活性磷酸盐共8项。通过5次15个监测站位水质的监测结果:评价因子所监测项目数值均小于1,富营养化指数均为 $E < 1$ 的范围内,表明该监测海域水质执行不低于二类标准,符合二类水质标准要求,且不存在富营养化现象,水质良好。

大桥项目、北海银滩中区(电建港—原咸田港段)岸线综合生态整治修复项目、电建渔港清淤项目用海的批复工作。年内,北海市重点用海项目顺利开工建设。

【围填海历史遗留问题处理】 2019年,区海洋局调查处理银海区19宗围填海历史遗留问

题,编制完成2宗问题处置方案并上报,其余17宗进到开展生态评估和生态修复方案的编制阶段。年内完成立案处理1宗。

【海滩治理】 2019年,区海洋局积极落实保障清洁海滩专项工作经费,通过划拨乡镇专项资金或用政府购买服务的形式



2019年11月25日,区海洋局工作人员在辖区海域进行海水水质监测采样
区海洋局 供

区各类非法捕捞行为,切实保护辖区方格星虫(沙虫)繁衍的生态环境,保护好北海地理标志产品。

【非法围占海清理】 2019年,银海区组织区海洋局、区卫健局、银海公安分局、市交警第二大队、区海洋与渔业综合执法大队、福成镇政府、平阳镇政府以及相关村委开展联合执法,清理平阳镇横路山村——福成镇古城村沿海一带的禁用渔具和非法围占海设施。全年开展清理非法围占海设施专项行动6次,拆除渔箔28所,拆除围拦网3600余米。
(刘上源)

【海洋环境保护】 2019年,区海洋局参加海洋环境保护法律法规宣传活动2次,活动期间区海洋局向群众发放《广西壮族自治区海域使用管理条例》《北海市沿海沙滩保护条例》等相关法律法规资料1100余份,制作海洋环境保护相关案例展板3板,进一步宣传海洋环境保护知识;举行公开销毁禁用渔具现场会1次,对区海洋局前期收缴的300余台高压水枪工具、800余条地笼、1200余米电鱼电缆等违规渔具进行集中销毁,进一步提升群众保护海洋生态的意识。年内,区海洋局每月开展不少于8次辖

区沿岸滩涂巡查,共出动执法人员506人次,收缴、销毁高压水枪工具63台。严厉打击辖



2019年5月8日,区海洋局联合福成镇政府等单位到东村村委召开打击高压水枪非法捕捞方格星虫(沙虫)再动员部署会
区海洋局 供